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Cultura populară românească fixează în mentalitar un sistem terapeutic şi psihoterapeutic coerent 
articulat şi perfect susţinut de praxisul ritualic magico-religios, în care Dumnezeu joacă rolul unei instanţe 
supreme de vindecare, dar în care sfinţii terapeuţi joacă roluri marcante în retorica discursului tradiţional de 
vindecare. Starea de miracol asociată unanim emoţiei venerării lui Dumnezeu şi cântăririi faptelor sale directe 
sau mediate de sfinţii tămăduitori proiectează un background al receptării apariţiilor, funcţiilor şi faptelor 
sfinţilor - tcrapeu~. Miracolul creştin al tămăduirii oferă o modalitate de adaptare a credincioşilor la puterea 
dumnezeiasCă de a vindeca, pentru că, aşa cum remarca şi Andre Vauchez, "vieţile de sfinţi şi culegerile de 
miracole tind să-i adapteze pe slujitorii lui Dumnezeu la modele corespunzătoare, fiecare în parte, unei 
categorii recunoscute a desăvârşirii creştine - martiri, fecioare, mărturisitori - şi, dincolo de aceasta, figurii lui 
Hristos. Orice sfânt şi orice sfântă demni de acest nume au încercat, într-adevăr, încă din timpul vieţii, dacă 
nu să se identifice cu Fiul lui Dumnezeu, măcar să se apropie cât mai mult de norma absolută". Această 
acomodare a omului simplu cu sacrul vine în prelungirea altor resorturi mai vechi, chemate, de-a lungul 
istoriei, să regleze raportul profanului cu divinul. Multe dintre cultele precreştine îşi aglutinează secvenţele 

ritualice în jurul unor credinţe care au ca scop deschiderea umanului către supranatural, prin trasarea unor linii 
ale imaginarului care să ofere omului explicaţiile de care acesta are nevoie în cazurile în care fenomene ce-i 
jalonează viaţa scapă explicaţiilor logice. 

Apariţia şi valorizarea sfinţilor terapeuţi creştini se integrează în procesul natural de penetrare şi fixare 
a elementelor cultice creşcine în climatul precreştin, al cărui sector spiritual era populat de fiinţe mitologice 
care funcţionau, practic, în virtutea aceloraşi cadre mentalitare. Biserica, observă Cartojan, "neputând lupta 
împotriva superstiţiilor maselor populare, le-a tolerat, dându-Ic o formă nouă: în locul vechilor divinităţi 
păgâne a introdus pe Dumnezeu, Maica Sfântă şi sfinţii". În aceeaşi ordine consacrată de mentalul colecciv, 
"Maica Domnului, nu e, de fapt, decât Zeiţa Mamă, Zeiţa Pământului din paleolitic şi neolitic - ca divinitate 
supremă a vieţii, a însănătoşirii bolnavilor. Creştinismul a reuşit să transpună vechile descântece păgâne dând 
zeiţei aducătoare de sănătate şi de mană vitelor numele celei mai adorate dintre sfintele creşune, Maica 
Domnului. Exemplele în care sfinţii terapeuţi creştini au preluat atribute de la predecesorii lor folclorici, 
fortificându-şi astfel scenariile terapeutice şi organizându-şi complementar şi o reprezentare imagistică sporită, 
sunt numeroase. Sfântul Gheorghe, în această ordine a preluării de atribute de la un nivel cultural la altul, este 
un zeu al vegetaţiei, care se numeşte Sângeorz în calendarul popular, frate cu Sânmedru, cu care împarte anul 
pastoral şi pesre care creştinismul a suprapus pe marele Mucenic Gheorghe; Sfântul Haralambie este patron al 
bolilor în calendarul popular, ţinc ciuma în lanţ şi comandă peste toate bolile, putând să le slobozească asupra 
celor ce-i nesocotesc ziua. 

Se constată aşadar o anume perseverenţă, instituită cutumiar, în asumarea activităţjlor sfinţilor 

terapeuţi, care face ca ei să fie receptaţi într-un mod similar pe perioade largi de timp. La fel de interesant ar fi 
însă de discutat şi mecanismu] de producere a sfinţilor, mecanism ce ascultă de legile generale de instituire a 
imaginarului colectiv dar care supradimensionează valoarea spectaculară a actului intenţional, în cazul 
sfinţilor-terapeuţi. Istoriceşte, de altfel, "în Evul Mediu, locul preoţilor-vrăjitori l-au luat sfinţ:ii-medici, cum 
sunt: Pantelimon, Cosma, Damian, Haralambie. Satele ardelene din Făgăraş sunt pline de icoane pe sticlă cu 
imaginea acestor mucenici. Tot în acest veac, când ştiinţa medicală era cu totul înapoiată, au apărut aşa
numiţii circulatores, medici-călugări, şi ei făcători de minuni". Literatura de specialitate nu operează 
diferenţieri clare între diferite categorii de sfinţi vindecători, decelări cu atât mai dificil de operat cu cât 
acţiunile multora dintre sfinţii precreştini sunt similare cu cele ale sfinţilor creştini şi mulţi dintre aceştia din 
urmă au fost suprapuşi peste divinităţi păgâne ce au accivat în scopuri similare. E ste cazul clasic al Sfintei 
Paraschiva, sfântă creşcină, pe care dic~onarul sfinţilor o plasează în panteonul creştin, dar care, cel puţin în 
spiritualitatea românească, a preluat o scrie de atribute ale Sfintei Vineri. 

Putem vorbi, aşadar, înainte de toate, în reprezentările globale ale panteonului creşcin terapeucic, de o 
serie de sfinţi creştini, preluaţi de biserică direct din substanţa narativă a Bibliei. Este vorba de Sfânta Maria şi 

Sfântul Petru, sfinţi de prim rang, puternic implicaţi în psihoterapia sufletelor şi trupurilor şi care sunt, într-o 
măsură mult mai mare decât alţi sfinţi, receptaţi în calitatea lor veritabilă, cea de intercesori, de ambasadori pe 
lângă Iisus Hristos în tentativele de vindecare pe care Mântuitorul le pune în act; prezenţa lor în rugăciunile, 

Satu Marc - Studii şi comunicări (Seria II Istorie-Etnografie-Artă), nr. XVIl - XXI, 2000-2004 



276 Camelia Burghele 

cântările, slujbele de pomenire şi actele pietale direqionate univoc spre vindecare este foarte ridicată şi tot 
remarcabilă este şi frecvenţa cu care apar cele două nume în secvenţele poetice psihoterapeutice cu 
componentă magico-ritualică de tipul descântecului de boală. O a doua categorie de sfinţ:i solicitaţi în 
vindecare este acoperită de o paletă largă de sfinţi canonizaţi de-a lungul timpului de biserica creştină şi impuşi 
ca atare, în linii mari, de către toate popoarele creştine. Ne gândim aici la Sfinţii Cosma şi Damian, la Sfânta 
Varvara, Sfântul Modest, care deţin funcţii extrem de importante în economia procesului profilactic şi curativ, 
la oameni şi la animale. Este vorba despre o categorie de sfinţi cărora Dumnezeu le-a dat acest har de vindeca 
pentru faptele lor de vitejie sau de mare omenie, de obicei legate într-un fel sau altul de împrejurări în care au 
contribuit la vindecarea unor persoane aflate în grea suferinţă şi despre care canoanele bisericeşti spun că nu 
pot vindeca efectiv, ci pot doar solicita cu succes vindecarea şi o pot intermedia după ce obţin speranţa 
tămăduirii de la singurul Vindecător recunoscut categoric de biserică, dar care, în imaginarul popular, vindecă 
prin forţa personală. O a treia categorie de sfinţi terapeuţi ar fi sfinţii canonizaţi de bisericile naţionale şi 
receptaţi ca atare. Ne gândim, aici, la cazul Sfintei Paraschiva, ale cărei moaşte au fost cumpărate de 
domnitorul Vasile Lupu şi depuse, în 1641, la Iaşi, unde se găsesc şi astăzi, la Catedrala Mitropolitană. Cultul 
său a fost generalizat de către biserica onodoxă în 1955, cu ocazia canoni%ării mai multor sfinţi, şi de atunci la 
Iaşi au loc pelerinaje anuale, prin care sfintei i se cere ajutor mai ales în vindecarea boWor grele. La fel, "în 
Suceava, în Biserica Mitropolitană, Sfântul Ioan cel Nou, mucenic pentru credinţă, zace în raclă de argint 
aurită şi cu trupul nestricat, întreg durează, unde şi minuni se fac întru însănătoşirea celor care vin acolo"; şi 
tot la canonizarea din 1955 s-a oficializat şi cultul Sfântului Iosif cel Nou de la Partoş: "poporul din 
împrejurimi sau de la depărtări mari îşi aduce de veacuri bolnavii la mănăstirea Partoşului ca să se atingă de 
mormântul Sfântului Iosif cel Nou sau să petreacă noaptea întreagă la acest mormânt. Şi mulţi au aflat alinare 
suferinţelor şi mângâiere sufletească la mormântului Sfântului Iosif''. 

În fine, mai există o tranşă de sfinţi, cei populari, iar aici prospeţ:iµiea povestirii şi vitalitatea 
imaginarului sunt cu adevărat maxime: Sfintele zilelor "sunt femei, există chiar şi astăzi, vij", iar poporul crede 
"că îl pot ajuta cu ceea ce sunt rugate"; mai mult, se imaginează chiar şi o lume a lor, a sfinţilor, copiată 
întocmai după canoanele lumii pământene: "Sfintele zilelor sunt nişte sfinte care trăiesc pe cealaltă lume, în 
chilii făcute lângă nişte bisericuţe, puse sub patronul numelui lor. Chilia şi bisericuţa sunt înconjurate de un 
zid foarte înalt. Ele miluiesc pe cei săraci cu câte un corn de prescură şi un pahar de vin. Sfânta rrăieşte 
singură în veci". Veleităţile lor terapeutice sunt reprezentate la fel, în noţiuni de basm: Sfânta Duminică este 
cea mai mare Maică Sfântă, făcătoare de minuni, care aduce numai bine oamenilor. Umblă în haine albe şi se 
arată oamenilor în vis sau realitate pentru a-i sfătui cum să alunge bolile; Sfânta Vineri este cea mai bătrână 
dintre surorile ei, locuieşte în munte, e o femeie bătrână, care ajută oamenii în impas şi care trebuie ţ:inută 
pentru sănătatea oamenilor. 

Dinamica sacrului şi repercutarea sa în conţinuturile imaginarului, aşa cum este oglindit acest lucru în 
cele două module ale pietăţii populare, religia şi magia, atestă indubitabil faptul că poporul este principalul 
creator de sfinţ:i. Substanţa repre7.entărilor folclorice forjează pc biografiile sfinţilor veritabile şedinţe de 
happening, cu finalitate psihoterapeutică maximă, condensând materialul în ceea ce istoria mentalităţilor 
colective şi a imaginarului social a denumit "dosarul unui sfânt"; vindecarea spectaculoasă a unei boli 
argumentează apoi evenimente de acest tip, alimentând un spectacol al vindecărilor şi exploatând psihologia 
maselor după modelul oferit şi de comportamentul acestora în situaţii de natură administrativă sau politică. 
Acest fapt conduce la o anume ierarhi7.are a sfinţilor în preferinţele credincioşilor, dar şi la conturarea unor 
mecanisme clare de acreditare a specializării curative a unui sfânt, aşa cum le surprinde Francais Lebrun în 
analiza sa asupra sfinţilor vindecători. Uneori, sfântul poate fi "abilitat" să vindece o anumită boală, altfel spus, 
i se conferă o "specializare": "fiecare figură de sfânt, datorită imaginii sale bine precizate şi cu efect direct, are 
un caracter individual, spre deosebire de îngeri, care, cu excepţia celor trei arhangheli mari, au rămas complet 
nefiguraţi. Individualitatea sfinţilor este încă şi mai mult accentuată de funcţia specială a fiecăruia dintre ei: 
unuia i se adresează omul la un anumit necaz, altuia pentru vindecarea anumitor boli. De cele mai multe ori, o 
trăsătură din legenda sfântului sau un atribut al imaginii lui fusese prilej de specializare, ca, de pildă. când e 
invocată Sfânta Apolonia împotriva durerilor de măsele, căci şi ei, în timpul muceniciei, i se smulseră dinţii". 

Legenda Sfântului Sisoe ilustrează acest tip de activitate de instituire a sfinţilor cu puteri vindecătoare 
care să amintească de un element biografic: sfântul, făcând parte din galeria sfinţilor (călăreţi) militari, se 
avântă în lupte crâncene ·cu un demon feminin (fie Satana, fie Avestiţa, fie Samca sau variante lingvistice 
regionale ale acestora) care răpeşte copiii mici şi le provoacă boli groaznice, până le provoacă moartea: 
"puterile acestui duh necurat se întind asupra pruncilor ( ... ) care, cuprinşi de acest spirit, capătă un fel de 
cârcei de stomac, care-i frământă prin lăuntru şi-i zgârcesc aşa de tare că- i fac ghem şi le duc picioarele la gură. 
Alţii, iarăşi, se întind din toate încheieturile, înholbă ochii, fac spumă la gură; alţii, în sfârşit, sunt schimonosiţi: 
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li se sucesc mâinile sau picioarele, se încrucişează, li se strâmbă Bi.kile ... şi dacă nu mor în scurt timp, rămân 
astfel pentru toată viaţa"; în astfel de boli groaznice îşi încearcă Sisinie puterea profilactică - cum o şi numeşte 
Cartojan; ea rezidă în amalgamul de exorcisme şi fapte creştineşti pe care le performează eroul în aventurile 
sale: "Sfântul, învingând demonul, îl si leşte să spună formele în care se preface şi numirile pe care le poartă 
sub fiecare din aceste forme; aceste numiri, scrise alături de ale sfântului, au darul de a împiedica influenţa 
nefastă pe care o exercită demonul asupra lehuzelor şi copiilor mici. De aceea, conjuraţia este purtată ca 
amulet de femeile lehuze şi de copiii născufi de curând". Toate aceste elemente biografice au făcut ca legenda 
Sfântului Sisoe să înregistreze o largă circulaţie în popor, în ciuda opoziţiilor constante ale bisericii; şi astăzi se 
mai fac amulete cu vorbele sfântuku, iar icoana sa poate fi văzută în multe case, el fiind în continuare invocat 
pentru sănătatea gravidelor, lehuzelor şi a copiilor mici. 

Alteori, resorturile imagina~ei ~ de jocul de cuvinte sau de nume provocat de dosarul sfântului sau 
sfintei tămăduitoare. De exemplu, Sfânta Barbara sau Varvara ocroteşte de boli copiii şi, ştiur fiind că cele mai 
frecvente boli copilăreşti sunt erupţiile pe piele, cele mai multe contagioase şi unele dintre ele chiar 
periculoase în lumea satului datorită precarităţii tratamentului medical, sfânta pomenită apără sau vindecă 
copiii tocmai de aceste boli; de aceea copiii se ating pe barbă cu frunze sau fructe de arbuşti din farmacopeea 
tradiţională, tratament ce a primit numele după sfântă şi după partea anatomică a corpului: îmbărburare. 

Dovadă a fanteziei populare dar şi din nevoia de a motiva unele eşecuri sau posibile eşecuri, sfântul 
care vindecă poate să şi provoace boala. Este ca:rnl sfântului care ocroteşte oamenii de ciumă: "Dacă nu e 
pnut, se răzbună şi trimite ciuma asupra oamenilor". La fel, Sfânta Ecaterina, cunoscută mai ales în Moldova, 
poate şi să vindece nebunia, dar şi să o provoace: "prin Bucovina se crede că această sfântă a fost nebună; de 
aceea se posteşte ca să apere pe cei ai gospodăriei de boli şi nebuneală". Uneori, numele terapeutului se 
confundă cu leacul, aşa cum se întâmplă în tradi~a sănătă~i cu Sânzienele, repre:tentări fantastice nocturne 
care, în noaptea de Sânziene (23 spre 24 iunie), dansând şi cântând, "stropesc cu leac şi miros florile, 
tămăduiesc bolile şi suferinţele oamenilor" şi veghează asupra integrităţii corporale a acestora; vindecarea 
bolilor se face mai ales cu sânziene, iar zânele bune împărtăşesc tainele vindecării femeilor alese, îndemnându
le să culeagă plantele de leac tocmai în noaptea de Sânziene; plantele cu acelaşi nume, "puse în scaldă, întăresc 
copiii debili, zeama ob~ută din zdrobirea frunzelor era leac împotriva frigurilor, plămădită în rachiu vindeca 
loviturile şi vătămările, cu roua căzută pe flori în noaptea de Sânziene şi recoltată în zorii zilei se tratau unele 
boli de ochi şi de piele". Cazul leacurilor populare care se confundă cu creatorul şi utilizatorul lor iniţiatic 
dezvoltă o semantică aparte, în care cazuistica religioasă generează corespondenţe botanice cu rol major în 
conturarea sistemului etnoiatric: lemnul lui Dumnezeu, cămaşa lui Dumnezeu, părul Maicii Domnului, lacrima 
Maicii Domnului, papucij Sfintei Marii, floarea Sfintei Treimi, iarba Sfântului Ioan, sânzienele, sita Ielelor; 

O schiţă a panteonului sanctoral ortodox apelat în praxisul magico-religios terapeutic şi 

psihoterapeutic ar cuprinde, la o analiză sumară, următoarele nume: 
Sfântul Haralambie (10 februarie) - "e mai mare peste boale, poartă ciuma şi holera. E cel mai respectat 

de popor pentru că apără de ciumă ( ... ). A legat ciuJ;oa şi holera cu un lanţ de fier. Le ţine legate şi umblă cu 
ele pentru ca acestea să nu mai facă stricăciun! 1hlume". "Dacă e ţinut, fereşte vitele şi păsările de ciumă, 
îngrijeşte de sănătatea arumalelor şi înmulţeşte semănăturile"; "Se duce colivă la biserică sau grâu curat, ale 
cărui boabe, după sfinţire de către preot, se păstrează pentru a fi date, vara, la păsări şi în special la găini, ca să 
nu mai moară de boală"; "Sfântul Haralambie este ţinut pentru boale, zicând că el poartă boalele şi dacă îl ţin, 
zic că.n-ar fi bolnavi peste an; 

· · . Sfinţii CoZ!na şi Damian (1 noiembrie) - "vracii" sau "doctorii fără parale". Se ţin 1a "1 iulie, când 
calendarul ortodox fixează pomenirea "sfinţilor fără de bani vraci Cozma şi Damian; "se serbează pe alocuri 
sub numele de Cosmandin, nume compus din Cosma şi Damian, pentru a fi feriţi omenii de boale ( ... ). 
Desigur că sub influenţa numelor bisericeşti ale lor s-a născut şi credinţa populară care spune că Cosma şi 
Damian au fost nişte doctori cari umblau prin lume din loc în loc şi tămăduiau pe bolnavi fără a le lua pentru 
aceasta vreo plată"; 

Sfântul Ioan Botezjitorul - "toate practicile de Sfântul Ioan Botezătorul se fac pentru a fi feri~ de bolj în 
cursul anului, în special pentru a nu suferi de friguri peste vară, căci cel neiordănit, toată vara va fi bolnav"; 

Sfântul Antipa (11 aprilie) - "E vindecător de dinţi şi măsele"; 
Sfântul Gheorghe (23 aprilie) - "E mai mare peste boale"; "E mai socotit de popor, pentru că e unul 

dintre cei ce au făcut minunile cele mai mari ( ... ) şi a suferit multe chinuri ( ... ) pentru sănătatea oamenilor şi a 
vitelor"; 

Sfântul Pavel (29 iunie) - "E ţinut pentru boale"; 
Sfântul Petru - "E marele ucenic al lui Dumenzeu", el e cumătrul, ortacul, omul lui Dumnezeu, sluga 

lui credincioasă, e cel mai apropiat sfânt al lui Dumnezeu, singurul care vorbeşte cu Dumn2eu mai aproape, 
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cu care se sfătuieşte; împreună cu Dumnezeu, "umblă ca doi unchieşj", cu carul cu doi boi, în opinci, prefăcup 
în oameni săraci; "om bun, şi temător de Dumnezeu, a făcut mult bine, multe mfiluni: înviind morţii, 

botezând copiii, vindecând bolnavii"; 
Sfântul Stelian (26 noiembrie) - "E ţinut ca să trăiască copiii mici, pentru facerea şi creşterea copiilor"; 
Sfânta Varoara sau Sfânta Barbara (4 decembrie) - "Se ţine pentru boale, bube şi mai ales pentru vărsat, 

dar şi pentru ciumă şi faceri", "pentru a feri copiii de gâlci şi bube, nu se mănâncă poame, nici nesărat. Contra 
vărsatului şi orjcăror bube, copiii sunt îmbărburaţi: în barbă, frunte şi obraji cu fructele roşii ale călinului"; "ea 
este mai mare peste bube"; 

Sfântul Sava (14 decembrie) - "Fiecare femeie face semnul crucii pe faţa copiilor, cu degetul arătător, 
înmuiat în miere sau zahăr dizolvat pentru ca - la toţi copiii care n-au zăcut de vărsat - să le iasă vărsatul 
dulce, ca mierea sau ca zahărul"; "nu li se dă copiilor să mănânce mere, pere, prune, nuci, gulii sau bob, ca să 
nu le iasă vărsatul mare"; "e păzitor de vărsat"; "se ţine în legătură cu bubatul („.); pentru vindecarea lingoarei 
sau tifosului se iau în această zi trei lumânări de ceară curată şi se pun în credinţă la o icoană a Sfântului Sava, 
unde se lasă cât ţine slujba. Pe urmă se opresc şi se leagă în casă şi unde e cineva bolnav de strigă aiurea, 
înnebuneşte, strigă a lingoare, se duce şi cere apă şi aprinde o lumânare întâi şi pe urmă de la această lumânare 
se aprind şi celelalte două lumânări. Şi din fiecare să se pice trei picături de se fac cu totul nouă picături. Pe 
urmă se dă bolnavului să înghită de trei ori apă, şi apoi să se spele, iar picăturile de ceară di apă se pun sub 
perina de culcare"; 

Sfânta Ana (9 decembrie) - "Se ţine pentru că e izbăvitoare de boli omeneşti"; 
Sfânt11I Spiridon (12 decembrie) - "E ţ:inut ca apărător de boale, de vite şi de oameni, pentru buba 

neagră şi alte bube rele"; 
Sfânta 11111cenică Mărina (17 iulie) - "credinţa este că Mărina e rea de bube şi buboaie, adecă acel ce va 

îndrăzni să lucreze de ziua ei se va boboti din senin ( ... ). Pentru nenumăratele soiuri de bube, pe cari cineva le 
poate dobândi când munceşte în această zi, este bună de leac balega de la Mărina"; 

Sfântul mucenic Han.ton (28 septembrie) - "se serbează sub numele de Bariton spre a fi lumea ferită de 
boale. Prin alte părţi, această zi se numeşte Hariton cel nebun şi se serbează cu mare smerenie de cei care se 
tem ca această zi să nu-i înnebunească"; 

Sfântul Modest (18 decembrie) - "E ţinut pentru boalele de vite"; "e prăznuit pentru boale la vite şi 
paza lor; pentru aceasta oamenii aduc pe popă acasă se roagă lui Dumnzeu în genunchi şi fac agheasmă; pe 
urmă preotul iese şi stropeşte cu agheasmă ograda, ocolul şi toate vitele, rugându-se lui Dumnezeu ca să le 
ferească de boale; după aceea, strânge agheasma rămasă şi din când şn când stropesc vite;e ori le-o dau în 
tărâţe"; 

Sfântul Sisoe - "E ţinut pentru copiii cc zac de strânsoare"; "Sfântul Sisoe e considerat şi azi ca un sfânt 
protector al lehuzelor şi copiilor, iar icoana lui se păstrează în multe case la ţară"; 

Sfântul Du111itn1 cel Nou (27 octombrie) - "se crede a fi frate cu Sfântul Dumitru. Se ţine pentru felurite 
boale şi lovituri"; 

Sfânta Filofteia - "Vindecă boWe; moaştele ei de la Mănăstirea Curţii de Argeş fac şi astăzj minuni 
printre bolnavi"; "în ziua de Sfânta Filofteia, fetele şi femeile nu lucrează nimic în casă, că e rău a boală, boala 
copiilor"; 

Sfântu/Tănase sau Atanasie (18 ianuarie) - "E ţinut pentru ciumă, e rău de bube şi de boale"; ziua lui se 
numeşte chiar Tănasea ciumii; 

Sfântul Nicolae - "cinstit cu osebire", un fel de sfânt naţional, protejează împotriva bolilor; 
Sfânta Paraschiva - "Sărbătorită la 14 octombrie, ca sfântă a neamului, dar la care poporul se roagă 

pentru sănătate"; 
Sfântul Trifan - "numit de popor «Trif cel nebun» a cărui zi (1 februarie) o păzesc oamenii ca să nu 

înnebunească". 

Un asemenea panteon bogat şi specializat vorbeşte de la sine nu doar despre importanţa de excepţie 
acordată vindecării în arealul cultural românesc, ci mai ales despre o anume viziune sistemică, coerentă şi 
închegată asupra mecanismelor de vindecare. Sacroterapia devine astfel încă un argument în favoarea ideii de 
sistem al culturii populare, demonstrând argumentat şi indubitabil că nimic nu se petrece întâmplător în zo-na 
spiritualităţii tradiţionale. 


